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MATEMATICA Piand

12 QUESTAO

Dado P(r) = cossec?(a) - 22— cotg(a) - z+ cos(a).
Para que valores de a, no intervalo (0, ), as raizes de P(r) séao reais?

SO a0

master Resolve

Assunto: Trigonometria.

P(z) = cossec?(a) - 2% — cotg(a) - = + cos(a)

Devemos ter A > 0:

2 cos?(a) cos(a)

= cotg*(a) — 4 - 4.
cotg”(cx) cossec T sen?(a) =

a-cos(a) >0 <

= cos?(a) — 4cos(a) > 0 <= cos(a) < 0 ou cos(a) > 4 (Impossivel!)

Assim, devemos ter a € [, 7.

Como sen(a) # 0 e cotg(a) # 0, temos a € [F, ).
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22 QUESTAO

A equagdo 2 — axr + 3 = 0, onde a e 3 sd0 constantes reais, admite raiz nao real de médulo .

Determine a em fungéo de 4 ¢ +.

Lo o a

m astér Resolve

o1 COLEE 01 UG8 543 6 1

Assunto: Polinémios

Chamando de a, b, ¢ as raizes da equagio, veja que se ¢ for a raiz real, entio b = a@. Logo, por Girard:

at+a+b=0= at+a=-b(1)
ab+ab+ad = —a = (usando (1)) @ = —aa +b* (2)

e

aab = —f = b=_a,31

Lembrado que a@ = +* e substituindo (3) em em (2):
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Ha trés casas numeradas pelos nimeros naturais k,m e n, onde 0 < k < m < n. Trés pessoas A. B
e C as alugam por temporada com ccupagdo por sorteio. A cada sorteio cada pessoa recebe um
valor em reais correspondente ao numero da casa a si alocada. Depois do Gltimo sorteio 4, B e
' tém, acumulado, respectivamente, 10, 9 e 14 reais. Sabe-se que foram realizados pelo menos 2
sorteios e que no Ultimo deles B recebeu n reais.

Quais sdo 0s nimeros das casas?

Lo o ae

master Resolve

SHEIAA B LULEE O, £ JUCA HAY D,

Assunto: Aritmética

Chamando de [ a quantidade de jogadas, temos:
l-(k+n+m)=10+9+14=33=3.11
Como sabemos que [ > 2ek+m+n>1+2+3=6,ento [ =3 e k+n+m = 11. Além disso,
O9=n+4+z+y

onde x,y € {k,n,m} se z,y nio forem os dois menores do conjunto, n+ x4+ y = n+m +k =11 (Absurdol!).
Logo, z =y =k = n+2k =09. Além disso,

N=k+n+mzk+k+1+k+2 = 3k<8 = ke{l,2}

Se k=1 = n=7Tem=23. Porém, note que isso € impossivel dado que a soma de 3 deles precisa ser ignal a
14,

Logo, k=2 = n=05 e m=4e € possivel:
24+44+4=10

5+2+2=9
4+5+5=14
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Determine as raizes complexas da equacao abaixo, onde 2 = —1.

LG o L L L

master Resolve

Assunto: Numeros Complexos

Sendo z = cis(§) = 1+;"/§,

24z 1243% 16

z+1 z—1 (22 —1)2

= (@ - 1)(22 +2) (22 +2) =16
Sendo y = 22, temos

(v—Du+z)(y+2)=16= (y—1) (1P +y+1)=16= 1> —1=16= 13 = 17.

Sendo assim, 2% = 17 = = = ¥17 (ms (k%) + - sen (k'62ﬂ)), com

k=0,1,2,...,5.
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Prove que o volume de um prisma triangular & igual ao semiproduto da area de uma face lateral
pela distancia desta face a sua aresta oposta.
LOLLE O a8

master Resolve

SHIAA B LULEE O, £ JUCA HAY D,

Assunto: Geometria Espacial.

Afirmagéao: O volume do prisma € dado pelo produto da area de
sua secc¢éao reta pelo comprimento de sua aresta lateral.

Considere um prisma ABCDEF e seja MNP sua seccao reta.
Entéo, (MNP) L AD,BE e CF.

Se ML é altura do triangulo MNP, também temos:

{ML 1 NP
ML | BE

0 que implica que ML € perpendicular ao plano determinado por
NP e BE, ou seja, ML € perpendicular a face BCFE e também
ML 1 AD. Portanto, ML € igual a distancia desta face a aresta
oposta AD.

Finalmente, a area da face lateral BCFE € o dobro do tridngulo

BPE, a dizer:

BE - NP
ABCFEZZ'(T):BE'NP.

Portanto,
Vprisma = Asecqio reta BE
= AMNP ' BE
NP - ML
= T -BE

1
ZE-NP-BE-ML

* Apcrg " ML,

| =

que € o semiproduto de uma face lateral pela sua distancia a
aresta oposta.
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Sejam as matrizes A e B abaixo:
1 sen('ir:r) 3 ~1/2 3 -2
’ dr -,
A= St;m('lr;r ) 1 1 .p= 2 _41:_12_“ =
s i [ 1/2 sen( 8 ) -1/2

Determine os valores de x pertencentes ao intervalo [0, 2r] tais que det(2AB + A - 2B - ) =0.

LOLLG 0

master Resolve

SN B COLEE £, £ LGS 40 ¥ 6

Assunto: Determinantes e Trigonometria.
2AB+A-2B—1 =M <= A(2B+I)—(2B+I)=M <= (A-I)(2B+I)= M.
Det(M) = 0= Det(A — I) = 0 ou Det(2B 4 I) = 0.

e Se Det(A —I) =0, temos
0 sen(a) 3
sen(a) 0 1|=0 a=
=3 =i 9 5 B

Sendo assim, 40 = -7+ k-87 . = —E L k-2,

e Se Det(2B+1) =0, entao

0 6 —4 .
4 0 2sen(B) | =0, 8=
1 2sen(f) 0
4r —m
12sen(f) — 32sen(S) =0 .. sen(8) =0 N kr=>4r—m=k-8r

:;,_;;:g—i—k-%r

Como x € [0, 2], temos S = {’r In
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72025 _ 1) 2%
Considere o polindmio P(z) = —1
x —_

Determine o coeficiente de z* em P(z).

Lo o dae

master Resolve

Assunto: Polinémios.

2025 _ 1 2025
P(z) = (%) — P(z) = (1+I+"'+I2024)2025,

Usando a expansao multinomial, temos que o termo geral é dado por

2025!

T, eral = — 1
g 0:1!052!...0:2025!

. 16(1 . IC(g LA I2024G€2025

Assim, devemos ter

ag + 2a3 + 3ay + - - - + 2024 agpes = 3.

@y + az +az + - - + agoes = 2025.

De onde temos
ag=1leay =2024, ap =0, para k # 1,4 el < k < 2025.

as =3 ea; =2021, ap =0, parak #1,2e1 < k < 2025.

ar=az3=1lea; =2023, ap =0, parak# 1,2,3 e 1 <k < 2025.

Assim, o coeficiente de a® serd (20125) + 2(20225) + (20325) = (20327).
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Seja a uma semicircunferéncia de didmetro AR contida no primeiro quadrante, sendo A = (0.0]
e B = (zp.0). A retat tangencia a no ponto T' = (zr,yr) € intercepta o eixo x no ponto C' =
(xc,0), z. > =5. Com o centro em 7', traga-se uma circunferéncia de raio TH, H = (zr.0). Essa
circunferéncia corta a reta t nos pontos D = (zp,yp) & E = (zg,ye). Sabe-se que zp < zp < zg,
BC=5e HB =4.

Determine as coordenadas de D.

LG O

master Resolve

HEIA I EOLER 023008 3

Assunto: Geometria Plana

30

[ 10 20 30 0 5

-20

Por poténcia de ponto e pela relagao métrica:
TC*=BC-AC e TH*=AH-HB
Aplicando Pitdgoras em ATHC :
TH?+ HC?=TC? — 4. AH +81 =5(AH +9) — AH =136

Logo, TH?2=62.22 — TH =12, TC?2=5-46 — TC=15e CH =0.
Olhando a semelhanga de ATHC e ADXC:
15_CT _TH _CH
27 ¢D DX CX
Logo,
CX =

i 45
5 5
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Sejam 3 pontos colineares A, B e C tais que AB # BC. Cada par de circunferéncias de mesmo
raio, uma passando por A e B e outra por B e C, se interceptam em 5 e M.
Determine o lugar geomeétrico do ponto M.

Lo o Aew

master Resolve

HEIA R COLER 0008 436 14

Assunto: Geomeria Plana

Veja que, sendo R o raio das circunferéncias, por lei dos senos temos

MA McC
———— — =2R= MA=MC.
sen(ZMBA) sen(180° — ZMBA4) ~
E perceba que para qualquer ponto que satisfaga M A = MC (diferente do
ponto médio de AC) podemos tracar as circunferéncias (M AB) e (MAC), de
raios Ry e Ry. Dai, por lei dos senos em AMAB e AMAC, temos

MA MC
= :2Rg=}*R1:Rg.

9R; =
' 7 sen(ZMBA) ~ sen(180° — ZMBA)

Logo, O lugar geométrico do ponto M é a mediatriz de AC com excegao do
ponto médio de AC'.

Emssssssnan
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Considere o seguinte subconjunto A do conjunto dos nimeros complexos C:
|z—-1]"

= | <k-1y,

{26(:'2’:4-1 - }

n=1

onde k > 1 é um numero real dado.
Determine o valor maximo de |z| para z € .

LOLLG O

master Resolve

IR R PR 71 0

Assunto: nimeros complexos e geometria analitica

z—1
z41|"
contrario a soma infinita diverge. Essa condigcio requer que z esteja 3 direita do eixo y
(que é a mediatriz do segmento de extremos 1 e —1). Logo, é condi¢3o necessiria que
z tenha parte real positiva.

Em posse dessa condicio, A é o conjunto dos z € C tais que

oo oo 1
;wngk—ls‘ﬂ;w"_ T

Vamos escrever 2+ 1 = x+iy, onde z,y € R, e encontrar as condicdes que x,y devem
satisfazer. Temos

Solucao 1: Sejam a = % €(0,l)ew = Necessariamente w < 1, caso

lz=12 J(z—2)+w]? (z—2)2+4?

Tl +12 T |zt 2242
e portanto a condic3o requerida é que
r—92 2 2
(=—2)" R <a? < 2 —dr+4+ <ofa’+o¥y?
22 + 92

= (1-a?)?—de+44+(1-a?pP <0 = 22— 4, + A+ <0

Completando quadrados em z, obtemos a inequac3o
3 4 e 4
T — R
1—a? Y “(1-a?)? 1-a2

2 2+ F &
- ay
1—a? 5 ~(1-a?)?

Notando que 2 = (z — 1) + iy = 2’ +4y’, a equac3o acima se reescreve como

2 \? 2 402
! = "N « B
(:.."-I—l 1—&2) + () ~(1-a?)¥
Qo

que é a equagdo de um circulo de centro (%g - 1,0) e raio R = %%5. Como

%g —1>2—1=1, o centro esta localizado 3 direita da origem. O ponto desse

circulo de maior mddulo é o ponto mais i direita, cujo médulo é igual a

2 2 2¢ (1+a)P? 1+a
e i = =2k —1.
1-—a2 i 1—a2 + —a? 1-—a? 1—a

Solucao 2: Novamente, sejam a = k Le(@l)ew= iT_i‘ Como na primeira

soluc3o, necessariamente z tem parte real positiva e w < a (em particular, w < 1).
Note que |z — 1| = w|z + 1| e portanto, pela desigualdade triangular, temos

1 1
el =1< e =1 = vl +1] Sw(lz| +1) = || < T < 7o =2k 1
Resta checar que esta cota pode ser atingida. De fato, tomando z2=2k—-1>1,
obtemos a igualdade.
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Caneta
o6 dpsa 1 = Km
Tampadevi el g
hppada G 2 2 a0
M e i ,
.Q K I‘ é ==
/ =) = FAle
A figura ihusira dois reciy lindri O primewo recipienie possui secio reta
crcular de Jom de reio e esta inicialmente fechado por uma tampa de vidro plana perfeitamente
apoiada em sua face supsnor. Um liguide 10 | de massa especl pé

despeiado no segundo recipents, lazendo-se varlar a posigo vertical de wma bola de massa e
volume despreziveis que flulua sobre a superlicie do liquido,

A boia esta afixada a um cursor metalico de resisténcia nula que faz contato com uma barra resistiva
homogénea, posicionada na vertical, cuja resisténcia total & de 10 £ & cujo comprimanto total é de
Glem

Dados:

+ massa da lampa apoiada.. 1004.4g;

a3l

+ & tampa possui aproximadaments as dimensbes da seclo drcular do primeiro recipienta;

+ & boia nunca estara abaixo do plano da lampa apoiada do primeiro recipiente:

+ aalura do ponto de contato do cursor melilico com a barra resistva sampre colncide com a allwa
da bota;

+ & barra resistiva faz parte de um circuito lético por meio de ligagbes com fies condutores ideais

Sabendoe qua, no instanta em que o liquido comega a vazar por baixo da tampa apoiada, a tensdo
w indicada na figura & +0V, determine numericaments o valor de g

ﬁ:iastEF Resolve

Assunto: Hidrostatica e circuitos

Fazendo a ddp de A até B por ADB:
52 = 8(i, — i) + 20i; = 20i, — 1,2
. 532
2528
Fazendo a ddp de C até D por CBD:
200, — 20i =9
20i; =47 5§ = 2354
Por lltimo, a ddp de A até B por ACB:
R(iy + i) + 20iy = 52
25R=5
R=20
Onde R ¢ a resisténcia do reostato. Utilizando a 2% Lei de Ohm,

sabemos que a resisténcia sera proporcional ao comprimento do
reostato, logo,

=19A

10-2
10
Observando o equilibrio da tampa de vidro, temos

h= 50 = 40 cm

mg + PoA = (pgh + Py)A = mg = pghnr?
_om 10044
P = hee? T 303,132

p=09g/cm®=900Fkg/m?
Resposta: p = 0,9 g/cm® = 900 kg/m®
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Potancia (W)
1000 W

b
178s 2785 tempols)

Vapor d'agua pode ser utilizado para movimentar uma turbina, a qual acicna um gerador que pro-
duz energia alélrica. Para tal objetivo, pretends-se aquecar e ferver uma amostra de agua pura,
fazendo-se uso de um aguecedor elétrico acondicionade em um recipiente isolado do ambienle.
Sua poténcia gerada esta descrita na ligura acima.

Dados:

« volume da amostra de agua: 1,21

« temparatura inicial da Agua e do recipiente.: 20°C;

» capacidads térmica do recipients isolado: 360.J,°C;

« calor de vaponzagao da agua: G400/3 Jig;

« calor especilico da agua: 4180 Jikg . “Cl

« massa especilica da agua: 1,0kg/L.

Observacoes:
- loda a poténcia do aquecedor elétrico & iransferida para o conjunto &gua + recipiente;
~ lodo o conjunto estd i eamente 8 mesma temp :

Em fungao dos dados acima, determine:

a) aensrgia necessaria para que a amosira de agua comece a ferver;
b) otempo necessario para que a amostra de Agua comecs a larver;
¢} a massa de agua gue podara ser fervida no processo.

master Resolve

Assunto: CALORIMETRIA
A
A massa de agua a ser aquecida no processo & dada por:
1kgy (1L
m=d-Vy, = (T) : (7] = 0,5kg
A quantidade de calor a ser fornecido ao sistema sera dado por:

Qrorar = Qigua + Wreec = (M- Cigpa + Crpe) - B

Qrora = ([},5kg 4180 +36GE) . 80°C
Qrorar = (2090% + 360 %) +80°C = 2450+ 80

Qrorar = 1,96~ 105}

b) A poténcia instantanea no intervalo entre 1785 e 278s & dada por:
P(1) = =10t + 2780

sPoténcia(W)

1000W

] P(t) = —10- ¢t + 2780

Ay =1,78 - 105]|
P(t) e TR

Tempo(s)

|
|
178 t 278

A area sob o grafico “Poténcia x Tempa" nos fornecera a poténcia térmica fomecida,
assim:
Qrorar = Ay +4;
1,96-10%] = 1,78 - 10%] + A,
[1000 4+ (=108 + 2780)] - (t — 178)
A; = 18000f =

2
Resclvendo-se a equagdo obtemos:
2 — 5560 + 70884 =0

_ +556 + V25600 t; = 198s
t= 2 i [tz = 358s(Ndo serve)

Note que t, = 3585 esté fora do intervalo considerado.

c)A area total do grafico de Os a 278s sera quantidade de energia fornecida ao sistema
“recipiente+agua’, assim:
Q=4 +4, -
10°W - 100s

1,96 105 +m' L, = 1,78 105 + ————
m' - Ligya = 2,28-10°] — 1,96 - 105

W 32000

m B )]

m' =15g

Resposta: a)Qryrq = 1,96 - 105]:b) t; = 198s, ¢Jm’ = 15¢g
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Uma |anta e @etd B nam plano hork | & poszsul, prasa a sau confre, wm
péndula compaoste par um fio ideal e uma particula de m. O i da particul

uma o&cilagéo na posigio de sua imagem gemds pela ente.

Dados:

« disltineta focal da lente: 310 em;

. it de o pendular da partleula.: 4 em;

. litede o movi da Imagerm da 12em:

» maesa da partieula: 1kg;
- aceleragho da gravidade: g = 10m fa%;
ol

Obearvaplin;
% de do movimento pandular da particuls é pequena a panio de podermos apraximar aus
rajetiria a um sagmants de reta.

A partir dos dados acima, determine os valores aproxmados para:
a} o eomprimenio do fig;

b] o pariedo da oscilagio do péndulo;

) & mixima energla cindlica alingida pela particula.

mast: Er Resolve
Assunto: LENTES+MHS

a) Considerando que a imagem dila ssja projelada em uma tela para
cbservagdol o aumento linear ransversal serd negativo).

Temos:

Logo:
—12 P e
A=T=—I'ic—np = 120em
Portanto, o compnmento do fio serd dado por
L=p=40cm = 04m

by Logo, o periodo de oscilagdes serd dado por

T=2 L‘ZSE 2
_n‘a_"ﬁ_l's

¢} A frequéncia angular de oscilagdo & dada por:
w2
W= K =H= Srad/s
A velooidade maama do péndulo {considerando-se a trajetona retiinea) & dada por:
Vyiz =w-A=5:(4-10"2) = 0.2m/s
Cuando a massa pendular cruzs o exo ponoipal, 3 enengyia Mecanica sera a propna
energia cinédica

{bs: Caso a imagem nio esteja projetada em uma tela, & a imagem seja virtual, ela
{ambém serd dereita, enldo:

b B b
o p f-p
+12 30
¢ T30-p
30—p=10
p = 20cm
A=E=—in'=—60cm
4 20
Logo, o periodo de oscilagtes serd dado por:

& {0.2
T=2r- |==2-3- ﬁ:ﬂ,SSS

Jg

A energia cinélica massa vale ento:

a * 10 2
wokiy warut )" +{f5)ea
Bk =R = 20— = - = - =0,04]

Resposta: a)L = 0,4m; b) 1,25, ¢)E,, = 0,02]
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Ao analisar um cido de refrigeragao em hmoonamento, um inventor propbe o aprove tamanto do
calor rejeilado para a fonte querts alrevis do seguinta esquama: um mosor termico operanda em
clelo beemadisdmico & acoplada em séne 2o ddo eriginal, conderme esbogo da ligura, produzings

trabalho jatando calor para um fria t8mmica adicional.
O irventar argumanis gue, Sob condeiag e miine dessmpenho oo dicle mofor (1) & poléneia
parada & de 2HP: {2} alaxa da de calor pare o termac adicl apaz

i prover anergia squivalante pass acendar 200 Bepadas do 50 W da poténcia cada
Dados:

« e e rnshranci de calor da fonte fia para o cilo da relrigaTagas; T20 k¥ min,

+ lemperatura da fonle quents comum &0 cido 08 refiigeragao @ 8o cdo moter.- 27°C;
= podéncia de aconamento do ciclo de mifgaracio: 4 HP:

« tampssatura da forls fia do giclo motor; 1246;

« coaliciente de desampenha (DOP) do cicks da refiigeragae; 12722 da squivalente ao ciclo da
Camat:

- 1a7AG de e faxa de farlinci de calor orlunda do oo de refigeracio para
o ciclo motar: 2,/3;

= LHP = 304 KW,

Basaads am uma analise i dados listados:

a| argumants, justiicande, sobe-a acurice das duas proposigies do inventor:
b avalia a lemperatura da fonts fria do ccke de refrigaragao, em °C

mastEE Resolve

ASSUNTO: MAQUINAS TEAMICAS

Tm=285K

al
Taxa de transfardncia de caior da fonte fria para @ ciclo da refrigerario;
*
Qi = T2V e = 120
Poténcia de acicnamants do cicls de rafrigaragio:
POt psraier =NJ'P:1=4-;I\W:J&W
A peténela que o refigerador rajeitard para & forle quents serd

thg = Byp+ Patyapgarader = 1ZAW + 3 6W = 1h kW

Corfiorme o enuncisda, a fragsa de calor & da P cicks metor
& s 23, Densa forma,
Qg -;0,. -g-mw - 10RW

5
tames que ¢ rendimants do cicle mator sara:

, 4 58j@, cperandle ne cicle de Camet,
% 285 .
Mimstor oty = 1 =3 = 1= 355 = .05 = 5%
Mesza cordigBa, o rabaho reatzads pelo cicls malor serd:
Pt fonrvars = Tomata (sarusei - e = 55+ 1O = 05 47

Passando o resultado acima pars /P, ficamos com:

For, =05kW =05 % P = % HP

i [rrnal)

Cortrarianda o inventor, que afirma que, ras condigbes de maximo desempenho do ciclo
motor, & poténcia geraca seria de 2 HP.

A energis transfarida para o resenvatério Yérmico adicional (fonte fria 2). nas condigBes de
desampenho maximo do cick do matar, sera de

Gar = Qg — Potiassac fuarnar) = LOKW — 05 RW =95 k¥

No entants, de acords com o imenior, & poléncia gerads palo cicke do molsr deve ser

suficients pars acender 200 [mpadas do B W cads, © que implica em uma polincia iotal de
Poteyapetas = 200 51 = 10000 W = 10 kW

Portante, conciulmes que (550 n&0 & vidvel, Mesmo am condigfas keals, & maquna nio saria
capaz de alimeriar o sistema de 13mpadas esnleemne proposts pels Inventar,

B) O caeficlerts de &

s Gur
e P Toiroigatin

Desse modo, & tampanstura da forte fria do cicle de refrigaracio serd:

Corvertendo para "C. chiemas:

=20
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A Tigura mostia Um esquema corfends Un par de les infinfos dobrados com angulos felos & duas
i Uma mala irmida i iona a particula maior ats gue sa chogque de lorma padsi-

ta inaldetica com & manor, i iinici repouEd.

Dados:

+ massa da particula mase M

« massa da parlicula menor m.

= carga da particula menor: o2

« posig30 inicial da particuls menar.: (—d, 0,0}

~ comrente Bktlca em cada fio:

+ energia potencial da mola translerlda para a particuls malor: Ey,

+ parmaabilidade magnética do ma

Dbszervacoos:

- amola e todos 05 segmentns dos fios sBo parslelcs ans alos indcados:

= apbs o choque, s paniciias permanecem unidas;

«+ o8 dois lios estio PG, Mas NAO S 80K

+ @ particula maior dasprande-sa da mok ac alinglr a makr anargia cnikes;

+ para akilo da ciicido de campo magnéticn, consklers que um lio ssmidnfinio conlritua com a
metade do valer do campa produrido por um fio infinto na posiglo (—d, (1. (1}, excate quando o
prolongamento do fio semi-nfinio passa pela posicao em questas {contribuicao nula).

A parts dos dados adma, no instants imedial: ‘apds o choqua, o

&) ovelor velocidarde das particulas)

b} o velor campo magnétict protuzido palo congunte dos dols Bes na pesicio do choqua;

©) o vator forga e age sohre as s,

d} o raio de gimgio do movimanto das particulas unidas.

master fesove

Coliséo e mmo
al Energin Tramsferida pela mola
My
=g
Onde:Vy = %E
Conservagde do momento;
MV, = (m+ M)V
v P, . IE,
e rnfM_’ F_ril+Mx
b
¥y B iy
By 1
E‘ )
z X V. I
- - 2
d
VR T
yd
5 3
Pelo enunciado: |B,| = |Bs| = |E;| = %:‘Tf;
|B2] = 0 (sobre x)
Campo Resultante
By =By + Bz + B + By
== e
B.=—(9 =22
ibrrerl )
cl

F=qVp x By = qVpBry2 — qVpBr,?

qupl + ZME;,

= d s

@y +2)
dl Mddulo de Fy,,

Viqu,! /ZME,

En =
"8 "awd (m+ M)

Centripeta:

(m+ M)V* (m + M)V?
= - R =

Foo =
wag 7 Foi

Substituindo F g, do item d)

8ndME,

R
qual J1OME,
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Considera um corpo descrevendo uma Orbita circular de raio r e velocidade v, resultando num
periodo T, em forno da Terra.

Dados:

- constante universal da gravitagao: (1

- massa do Corpo: m;

+ massa da Terra.: M.

Observagao:
v (14+r)"=1+nrpam|r| << 1.

Quando o corpo se move para uma orbita circular de raio - + Ar, sendo Ar << r, S2U novo
periodo de 6rbita passa a ser T + AT e sua nova velocidade orbital se torna v + Aw.

Determine o valor aproximado:

a) de AT em funclo de Are v

b) de Avem funcio de AreT:

c) da gia potencial gravitacional em fungao de Ar, v, G, me M.

master Resolve

SHEH R CULEE LI

Assunto: Gravitagdo

a) O periodo de orbita € dado por:

onde usamos que: v = {GM/r {velocidade orbital para uma orbita circular).
Segundo o enunciado, quando o corpo se move para uma orbita circular de raio r + Ar (com
Ar << r), seu novo periode de orbita passa a ser T' 4+ AT (com AT < T). Desse modo, temos:

r+Ar)?
T+a?‘=_2n:’-(— e
T4AT = 2n | (1+M)?
- = GM T

]
Aryz
.'.T+M"=T(l+—r)
,..

3Ar
,'.T+M"=T+TE—

b) Sabemas que:

v+ Av = GM
r+aAr
+ M M
v =
Ar
T [I. + T)
’GM AmyE
v+ A= [— (1 + _r')
L r
1Ar
v+Av=v(1———)
2r
v Ar
vthv=v———
T
& ar
STy
No entanto, como:
2mr
p=—
T
Podemos escrever
" 2nr Ar
REETE gy
LDQO,
A whr
R,
c) Sabendo que:
£ GmM
poz -
Para a nova Orbila, teremos.
GmM
Epo: =

_r+.ﬂr
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luz
incidente
' 4
sen(?) = 0
\ ol uz
== 3 " refletida
Tig = 1 — 3
L] l.f( T
\ .‘ /
5 i h
Pelicula |/ l
n!
Vidro

Uma onda de luz plana @ monocromatica propaga-se no vacuo e incide quase perpendicularmente
sobre uma pelicula dopositada sobre uma placa do vidro, As ondas refletidas pola pelicula e pelo
vidro sofrem interferéncia completamente destrutiva ac retornarem ao vacuo para trés valores de
comprimento de onda da luz incidente, sendo dois deles conhecidos.

Dados:

« 12 comprimento do onda no vacuo conhecido para a ocoméncia de interferéncia destrutiva: A, :

+ 27 comprimento de onda no vécuo conhecido para a ocomréncia de inferieréncia destrutiva: A,

* ’\I. > Aﬂ:

« Indice de refracao da pelicula.: n.

« Indice de refragao do vidro: n';

n >n

Observacbes:

= 0 angulc de incidéncia pode nao correspondar ao da figura mefamente llustrativa;
= o valor do 3° comprimento de onda no VacUD para a ocoréncia de interferéncia destrutiva esta
entre A\je Aa.

Determine:

a) a espessura f ga pelicula, indicada na ligura, em uNgao dos dados acima listatos;
D) o valor do lercsiro comprimenio de onda para iniereréncia desirutiva;
¢) os valores de comprimento de onda no vacuo para o caso de haver interleréncia construtiva.

LbLLS U a8 %

master Resolve

ETEIR R KOLEE S1 2 2INANAE T
Assunto; Optica Fisica (Interferéncia em pelicula)

a) Como nas duas interfaces, onde ocorrem as reflexées, temos inverséo de fase, a condigéo para
a interferéncia destrutiva, é que a diferenga de caminhcs 6pticos seja um namero inteiro mais
meio de comprimento de onda na pelicuta de espessura h, ou seja:

1y 4
dr=(m+3).1-
Come & questio refere-ge a trés comprimentos de onds, entdo usaremos as ordens (m - 1),
me (m+ 1), para os comprimentos de onda Az, As e L4, respectivamente.

Para Az 2 k4, temos:

1 Z2hn 3
2hn = (m+1+ -Z—Jiz - m= Z_ 5 (equacio I}

1 2hn 1 %
2hn= (m—i+ E).Ri - m= T+ 7 (equacio IT)

Igualando as equagdes | e ll, encontramos:

i,
Tl — Ag)

b) Para o terceiro comprimento de onda, conforme a condigao para interferdncia destrutiva, temos:

2hn = m. i, que substituindo h, e m da equacdo 11, encontramos:

5 Ay
y i (PO 3)
a4 % zj
PR e )
3
CaZn3)

c) A condig&o para interferéncia construtiva com a referida situagéo, vale:

Zh.n
2h=m— —- 1=——
n m
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8 kN
_ B D
im
Y ¥ c A
b 2m 'r Zm i

A trelica estavel da figura, composta por barras metalicas formando 3 triangulos isosceles. & apoi-
ada nos pontos A e E. No ponto D & aplicada uma forga vertical, de cima para baixo, de S kN.
Diante do exposto, determine.:

a) as reactes de apoio nos pontos Ae E;

b) as cargas a que sao submetidas as barras AB. AC, CE e DE, além da natureza de cada uma
delas (racao ou compressao);

c) as cargas a que sao submetidas as barras BC e CD. além da naiureza de cada uma delas (tragao
OU COMpressaon).

CpLLG aew

master Resolve

SHEIM b EOLER S E S A 2,

Assunto: Estatica (Treliga)

a) Aplicando as condigdes de equilibrio para as forgas externas, temos:
ZF,, =0 2 Ay + Er=8

ZMAF =0 — 38 = E;.4 = Ey = 6kN,portanto Ay = 2kN

8 kN

———2m——t 2m !

b) Aplicando o método dos nos, temos:
i)paraond A: Ay=BA.send5° — 2=BA.send5° — BA=2.4/ZkN (COMPRESSAO)
AC =BA.cos45° — AC=2kN (TRAGAO)
i) paraon6 E: Ey=DE.send5° — 6= DE.sen45° — DE=6.1/ZkN (COMPRESSAQ)

CE =DE.cos45° — CE=6kN (TRAGAO)

c) Aplicando novamente o método dos nos, temos para o no C:

ZFP =0 —* BC.sen45° = CD.sen45° — BC =CD

Z Fy =0 = 2+ BC.cos45° + CD.cos45° =6

2BC.cos45° =4 — BC=CD =2VZ kN

, sendo que a barra BC esta submetida & esforgo de TRAGAO e a barra, enquante a barra CD esta
submetida & esforgo de COMPRESSAO.
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v (w8}

3
E — CATE
; Ol
s} s
O 1 2 3 4

Considere um caixole que & puxado por um molor com bateria o que, em ¢ = 0, move-se em linha
reta e no mesmo sentido ao longe de uma superticie horizontal com alrito. Durante a trajetdria ao
longo da superficie, a velocidade do caixole varia conforme o gréfico liustrado na figura acima.
Dados:

+ massa do caixole: 2 kg;

+ diferenga de potencial da bateria.: 10V;

« gpeficiente de atrito cinético: 0,3;

- aceleragfo da gravidade: 10 mis?,

Observacbes:

+ aforca da afrito & constante durante todo o percurso do caixote;

+ Ioda a energia fornecida pela balteria & usada para mover o cabote;
+ @ bateria descarrega-se tolaimente emt = 4s.

Diante do exposto, datarmine:

&) aenergia total fornecida pela baleria ao longo de 4s;

b) a comente fornecida pela bateria em | = 1.58;

c) a distancia percorrida pelo caixote desde 0 inlcio de seu desiocamento, de t = (at = 4s;
d) a poténcia instanianea maxima formecida pelo motor em () < £ < 48

ast‘é.: Resolve

Assunto: Poténcia elétrica e trabalho
a) Do teorema trabalho — energia cinética
Wiorar = AE,
Winotor + Wrae = Ec p, — E

&

1 1
Wiotor — Fae- D = SMV(H — MUy,

2 2
Onde D é a distancia total percorrida pela caixa
1 2 1 2
Wiotor = M — M + FoeD
1 2 1 2
Wnotor = -z—mv(n - Emvm + uND

1 1
Winoter = Emvfz_.l‘) — Emv(zi) + pmgD

D, em metros, € numericamente igual a area do gréafico (v x t)

1, 1
Winotor = 5222 —5.21% +0,32.1085

2
Wonotor = 4 — 14 51 = 54
b) Da poténcia instantanea, temos
Pﬂtmuror =F.v

Em t = 1,5 s o corpo esta em equilibrio, logo,

U.i=F,v
U.i =pNv
Ui = pmgv
10.i = 0,3.2.10.2
i=12A

c) D, em metros, é numericamente igual a area do grafico (v x t)
D=85m
d) A poténcia instantanea fornecida pelo motor &
Por = Fotor ¥
Podemos observar que a poténcia instantdnea € maxima em
t = 3s, quando a F,,,,,,, supera a forga de atrito e a velocidade
& maxima, logo,
Py = (ma + Fy, v
Pyr = (ma + pmg)v
P =(21403.2.10)3
Py =24W
Resposta: a) W, =54], b) i=12A; ¢c) D=85m;
d) Py =24W
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A figura mosira uma parlicula de massa m eleiricamente camegada com carga <g que realiza um
movimentn circular uniforme. Na reta normal ao plano da frajetéria da particuta, passando pelo sau
cenlro, esta fixada outra particula a uma ailura h, de carga (). Ambas as particulas Sao unidas

por uma hasie.

Dados:

» massa da particula: m = 1,25 kg;

+ carga da particula em movimento: ¢ = 200 uC;

- carga da particula txa.: — = 500 uG;

« altura da particula fxka: h = 3m;

« constante elétrica do meio: 0 » 10°G*m*N;

+ aceleracio da gravidade: 10 m/s?.

Observagao:

» durants o movimenin, a hasie que une as duas particulas esta com tensan/comprassao nula.

A partir dos dados listados, dafermina:

a) o ANQUID resultanta antre a hasie & 3 narmal ao pland da trajatoria;
b} avelocidade angular da particula em movimanio.

masté'r Resolve

I DL L3R

Assunto: Eletrostatica e dindmica do movimento curvilineo

18

a) Sendo # o angulo que a haste forma com a reta normal ao
plano, do equilibrio na diregcdo vertical, temos

F..cos8 =mg
kQq _
FE .cos@ =mg
kQq _
G .cosf = mg
(cos?f
kQq B
5.cosl = mg
_h_
cosf
k
fzq cos®d =mg
mgh?
cos® @ = =0,125
kQq

cosf =05 — 8 = 60°
b) Da resultante centripeta e do equilibrio na diregao vertical
Fae.5en0 = mw®R
Fape.cos0 = mg

Dividindo as equacdes

w?R
tand =
a
R_wZR
h g
V30
w? =%—> w=Trad/s

Resposta: a) 8 = 60° = E rad; w = @rad{s
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A pilha de litio-iodo foi desenvolvida para uso em marca-passos, com durabilidade de cerca de 10
anos e ndo liberando gases tdxicos ao paciente. Sua estrutura hermeticamente fechada consiste
em iodo aglomerado em polimero envolto pelo litio, sendo o conjunto blindado em aco inoxidavel.

Potenciais-padrao de redugao com base no eletrodo padrao de hidrogénio.:

fons | O, H'H,0, | L|I” | Os HO[OH™ | Li*|Li | H*. Hy0,H,0
E° (V) +0,68 10,54 £0,40 -3,04 1,78

Considerando as condigdes padrao, determine:

a) as semirreacdes e a reagdo global da pilha;

b) a diferenca de potencial (ddp) maxima da celula eletrogquimica;

¢) avariagdo maxima da energia de Gibbs;

d) a variacao da energia de Gibbs e ddp minimas para uma possivel recarga total da pilha.

O o a0

master Resolve

SEI RO LSS A 1

Assunto: ELETROQUIMICA

A pilha de litio-iodo proposta n&o apresenta agua, pois o
eletrolito € um polimero. Assim, as semicélulas sdo Li*|Li e I|I".
O par redox com maior potencial € o que sofre reducéo (catodo)
e o de menor potencial € o que sofre oxidacao (dnodo).

a)

SRC: Iy + 2€~ = 2Lpoiimero)

SRA: 2Li(5) = 2Li(poitmero) + 2~

Global: ZLI"(S) +1 (s) P ZLEE—poIl'mero) + 21(_poll'mero)

b) A diferenca de potencial (ddp) maxima da célula é dada pela
diferenca entre os potenciais de reducéo do catodo e do dnodo:

o = E° _ o
celula red,cat red,ano

© e = 0,54 — (—3,04) = 3,58V
Na pratica, o potencial da célula € menor do que o previsto pelo
valor tedrico devido & fatores como a resisténcia interna da

célula.

c) O AG® é calculado pela expressao do trabalho elétrico:
AG° = —nFE¢,

cel

AG° = —2-96500 - 3,58 = —690940 ] - mol !

d) Para se recarregar uma célula, deve-se aplicar uma voltagem
contraria com uma ddp maior do que o valor da forca eletromotriz
da reacéo. A recarga € exatamente a reacéo invertida e seu AG?°
€ 0 mesmo valor com sinal contrario.

Logo, temos:

2Lia)oh'mero) + 2 potimero) > 2Li(s) + Iz (g

AG° = +690940 ] - mol™1

A voltagem minima necessaria deve ser 3,58 V. Na préatica,
valores maiores do que isto sdo necessarios para a total recarga
da pilha.
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Em um julgamento, tendo em vista o grande nimero de pessoas acusadas, o juiz criou dois dis-
positivos distintos para limitar o tempo de sustentac&o oral, um para o defensor, e outro para o
acusador. Para medir esses tempos, preparou dispositivos quimicos distintos e isolados, nos quais
uma solugéo de HCI com concentragéo igual a 0,1 mol.L~" é gotejada. O dispositivo do defensor
consiste em um recipiente contendo 1 litro de solugdo aguosa contendo 795 mg de carbonato de
sodio e o do acusador um recipiente contendo 1 litro de solugéo agquosa contendo 840 mg de bi-
carbonato de sodio. Utilizando tragos de indicador com viragem em pH neutro, ajustou a dosagem
das gotas para 20 gotas por minuto, iniciando junto com a sustentagao oral do defensor, e 40 gotas
por minuto, iniciando junto com a sustentagao oral do acusador. As falas serao interrompidas no
momento da viragem do indicador.

Calcule os tempos de viragem do indicador para a defesa e para a acusagao, considerando que
cada gota de solugéo de HCI contém 0,05 mL.

Lo o ae

master Resolve

S B COLEE O £ IUGS A B,

Assunto: Estequiometria e solucdes

Tem-se as seguintes descri¢cdes para o funcionamento de cada
dispositivo quimico do julgamento:

Defensor:
Reacao:
Na2C03(aq) + ZHCI(@ —> 2NaC!(aq) + HEOG] + Cog(g)

Sendo a quantidade de Na,COs titulada:
0,795

Nye,co, — 106

=7,5-10"° mol

Sendo necessario:

oa %
N, co, 1
Ny =1,5-107 mol = |V, =0,15L =150 mL

Pela vazao do dosador, tem-se:

150

=3000 gotas

»

Que corresponde a:

—3220 =150 min| = viragem do indicador da defesa

Acusador:
Reacao:

NaHCO,,,, + HCI

(ag)

—> NaCl,,,, + H,Oyy + CO,,,

3(agq

Sendo a quantidade de NaHCO:s titulada:
0,840

NaHCO; —

n =1,0-10"* mol

Sendo necessario:

Nga l

N \anco, 1

=1,0-102 mol = [V,, =0,10L =100 mL

e

Pela vazao do dosador, tem-se:

100
—— = 2000 gotas
0,05
Que corresponde a:
2000 : _ .
0 =[50 min| = viragem do indicador da acusag¢ao

OBS1: Devido a faixa de viragem do indicador(meio neutro),
a reacao do defensor nao podera finalizar no NaHCOa.

OBS.: Apesar das reacoes finalizarem em meio acido,
devido a parte do CO; dissolvido, e o indicador ter viragem
em meio neutro (pH = 7,00), o grande intervalo de pH
contemplado em volumes nas imediacoes do ponto de
equivaléncia garante a validade dos calculos para as
proporgoes estequiométricas.
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Dois compostos distintos, A e B, ambos com formula molecular C,H,, geram resultado positivo para
o teste com agua de bromo. A reacdo de A com HBr na auséncia de perdxido gera uma mistura
racémica e, na presenga de peréxido, gera majoritariamente o produto X. O composto B, por sua

vez, ao reagir com HBr na auséncia de perdxido gera majoritariamente o produto Y e, na presenga
do peréxido, o produto Z.

Apresente as estruturas moleculares dos compostos A, B, X, Y e Z, sabendo que os mesmos sao
opticamente inativos e que possuem estruturas moleculares distintas.

LOLLG 0

master Resolve

SEI RO C S A b

Assunto: Reacéo de adicao eletrofilica em alcenos

Questao 3

De acordo com o enunciado da questéo, temos os seguintes
esguemas reacionais:

2

(composto A)

/\/

(composto A)

(composto B)

(composto B)

HBr
_

Solvente (CCl,)

HBr
_ =

peroxido

HBr

_—

Solvente (CCly)

HBr

—b..
peroxido

alm

T

S

Br

(mistura racémica)

BF\/\/

(produto X)

Br

(produto Y)

Br

(produto Z)

As estruturas solicitadas séo:

AN )k BrW )<Br

(composto A)

(composto B)

(produto X)

(produto Y)

' /'\/\

Br

(produto Z)
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O acido ascdrbico tem férmula molecular C;H,O, e parte de suas ligagdes quimicas estao repre-
sentadas abaixo.

\
H o
\ /
A i

o0—cC Cac
\C——CX \H \ "
oo ©
2

a) Apresente a estrutura de Lewis do acido ascorbico.

b) Com base na estrutura eletrbnica, qual é o hidrogénio mais acido dentre os hidrogénios assina-
™ o e

lados por (1) e (2)? Justifique.

Lo o a0

master Resolve

SR B LULEE O, EJUCA HAY D,

Assunto: Acidez e Basicidade.

a) Abaixo esta representado estrutura do acido ascorbico com
as devidas correcdes nas valéncias do atomo de carbono e do
atomo de oxigénio.

b) O hidrogénio indicado em (2) é o préton mais acido indicado
na questéo devido a presenca de mesomerico que se estende
ao oxigénio ligado a carboxila da lactona, como representado no
esquema abaixo.

Hex z Hw5.
Q: - H"‘O'- ) Q: 5 (__
" (o] - + .. = (o] .
5 N ; N 6 A
H — - H’Q ~ A (] - ¥ -
10 :0—H :6: :0—H 0 ‘Q—H

2
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De modo a estimar o peso atdmico de um elemento X, um cientista do século XIX escolheu um
procedimento criativo. Ele preparou 4 compostos A, B, C e D contendo o elemento quimico X, em
proporgdes massicas conforme tabela abaixo. Na sequéncia, transferiu-os, individuaimente, para
frascos idénticos, previamente evacuados, até que todos atingissem 1 atm de pressdo, na tem-
peratura de 525 K, na qual sabia que todos os compostos se comportariam como gases ideais.
O cientista repetiu o experimento com nitrogénio, e pesou, entao, todos os frascos, mantendo as
condigbes de temperatura e pressao, montando a seguinte tabela.:

Gas | % em massa de X | Massa de gas (g)
N, 0,0 28

A 97,3 3,65

B 83,5 85

c 89,1 11,95

D 92,2 15,4

Com base nestas informagdes, identifique o elemento quimico X.

'ﬁ:{ast‘ér Resolve

JEULEE O E

Assunto: Estequiometria e Gases

A questao refere-se ao metodo de Cannizzaro para determinar
a massa atémica dos elementos.

Inicialmente, vamos determinar o volume do recipiente das
medidas:

py=_""_p7T
MM

1-Vz£-0,082-525:>
28

V' =0,0082-525L

A seguir, determina-se a massa molar dos compostos:

5
1-(0,0082-525) =—:22.0. 082525 = [MM, = 36,5 g/mol
A
8,5
1-(0,0082-525) = 0,082-525=>[MM , =85 g/mol
MM,
11,95
1-(0,0082-525) = ——=0,082-525 = [MM_=119,5 g/mol
MM,
15,4
1.(0,0082-525) = 0,082-525=>[MM , =154 g/mol
MM,

A partir das porcentagens, determina-se a massa de X presente
em 1 mol de cada composto:

Gas Massa de 1 mol do Massa de X em 1 mol
composto do composto
A 36,59 355¢
B 859 7149
c 11959 106,59
D 154 g 142 g

Como o numero de atomos de um elemento por molécula do gas
deve ser um numero inteiro positivo. Os valores encontrados
para as massas de X por mol do composto devem ser multiplos
inteiros da massa molar de X:

a-MM(X)=35,5
B-MM(X)=1T1
y-MM(X)=106,5
5-MM(X)=142

Sendo q, B, y e & numeros inteiros positivos.

Ao selecionar 4 compostos contendo o atomo X, ha grandes
chances de que pelo menos um dos compostos tenha um atomo
de X por molécula ou que duas moléculas tenham numeros de
atomos de X primos entre si.

Dessa forma, a provavel massa molar de X é o maior valor que
ao dividir as quatro massas de X obtidas para 1 mol dos
compostos A, B, C e D resulte nos menores valores inteiros
positivos possiveis para a, 8, y € 0 (“semelhante” a um MDC).

Portanto:

MM (X)=35,5 g/mol

Que corresponde a:

Massa atomica(X) =35,5u = |Elemento Cloro(Cl)
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O lodo-131 ("*'l) & um isétopo radiocativo emissor de elétrons que pode ser utilizado na medicina
nuclear para procedimentos analiticos, sendo sua constante de decaimento 1,003x10° %51,

Calcule o nimero de dias para que uma amostra inicial de "*'l com massa de 8,22x107'° g nao
seja detectada por um contador Geiger, que possui um limite minimo de detecgao de 10-* xCi.

ﬁi'ast‘ér Resolve

Assunto: Radioatividade

Tem-se o seguinte limite minimo de atomos de "'l detectaveis:
A=k-N

A4=3,7-10"-107-10°Bg = (1,003-10°°) - N,(*' 1)

N,(P'I)=3,689-10° atomos

Tem-se a seguinte massa de "'l inicial:

~8,22:-107"

NO (131 I)

-6,02-10” =|3,777-10° atomos

Que representa:

]\7r (131 1)

X

N:(Bl]) =

—3.689-10° :M

2 =1024 = |x = 10 meias-vidas|

Logo, o tempo necessario para que ndo haja deteccéo:

t=10 ln—2:6,91-106 s = (80 dias|

1.003-10°
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Um certo aldeido B é subsequente ao aldeido A na série homéloga de aldeidos de cadeia normal.
Uma aliquota de 20 g do aldeido B é adicionada a 100 g de uma solugdo aquosa contendo 30%
em massa do aldeido A. A adigao de uma solugdo amoniacal de AgNO; a 8,25 g dessa solucao de
aldeidos resulta na precipitagao de 21,6 g de prata.

Fornega a nomenclatura dos aldeidos A e B.

Lo o ae

master Resolve

SHEIAA B LULEE O, EJUCA HAY D,

Assunto: Acidez e Basicidade.

A reacdo esta relacionada com o Teste de Tollens,

(o]

(9]
RA_C// +2 AQ(NHa)gUH — HA% +2 Ag + 3NH3 + HEO
\H ONH,
Aldeido A
o]
// R // 2 A 3NH H.O
Rg—C + 2 Ag(NH,),OH - B \ + 2 Ag + 3NH; + Hy
H ONH,
Aldeido B
Inicialmente,

mg = 20g emy = 0,3 - 100 = 30g (em 120 g de solucéo).
Faremos agora um balanco de massa para prata, temos que:
Nior (Ag) = nyg(Aldeido A) + ny4(Aldeido B).

Fazendo uma relac&o estequiométrica, e sabendo que na
solucéo resultante existe 1/6 de Be 1/4 de A

21,6 825-1/4 8,25-1/6
—ZZ-TIA+2-TLB=2.( + )
108 MM, MMg
Dizemos que:

~2,0625 1,375

0,1 +
MM, MMy

Como sabemos que séo aldeidos homologos subsequentes,
diremos que:

MMB = MMA +MMCH2 MMB = MMA + 14

Resolvendo o sistema, encontramos que:

MM, = 30 - Metanal.
MMy = 44 — Etanal.
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Um cilindro adiabatico dotado de uma tampa moével que pode se deslocar para cima e para baixo
sem atrito é alimentado com 440 mg de propano e 1,60 g de oxigénio aquecidos. Durante a ad-
missdo dos gases, a tampa vai se deslocando até parar em sua posicao final, de forma que a
pressao se estabelece a 2,0 atm e a temperatura a 333 K. Os gases sao, entao, ignitados. Ocorre
a combustéo instantanea e completa da mistura & temperatura de combustio de 3000 K, que gera
apenas produtos gasosos e ocasiona novo deslocamento da tampa. A temperatura final medida,
apos a parada da tampa na nova posicao, & de 2000 K.

Considere:

i) comportamento ideal dos gases;
ii) que a montagem é suficientemente hermética para evitar o escape de gases;

i) que para as faixas de pressdo e temperatura a serem consideradas no problema, as capacida-
des calorificas dos produtos sao constantes.

Calcule a capacidade calorifica dos produtos da mistura de gases resultante.

Lo o ae

master Resolve

I R COLEE £ 008 4A Y 3

Assunto: Termodindmica.

VVamos analisar o processo em etapas:
Quantidade inicial em mols:

0,44
nC3Ha . E = 0,01 mol
1,6
ng, = — = 0,05 mol
2 32

Volume inicial —

atm - L
PV =nRT - 2atm-V = 0,06 mol - 0,082 ——— - 333K
mol - K

V=02821L

Etapa 01: Combust&o isovolumétrica, uma vez que o processo
de combustéo ¢é tao rapida que pode se assumir que o volume
permanece constante imediatamente pos reacéo.

+50

CH: ey —>3COy,, +4H,0,

&)

3+4
2 atm ;333 K; 0,06 mol total —» p atm; 3000 K;ﬁ. 0,06 mol

(&)

Calculando pgin:

_ 0,07 - 0,082 - 3000 S
Patm = 0.82 = atm

Calculo do volume pés reacao: V,,ss = Vantes = 0,82 L

Etapa 02: Resfriamento do sistema até o equilibrio. Devido a
diferenca de presséo, o pistdo moével se elevara ateé se igualar a
2 atm.

21 atm;3000K ;0,82 L — 2 atm ;2000 K; V"

Calculo do volume pés resfriamento —

21-082 V.2
3000 2000

-»V"=574L

Como o sistema € adiabatico, g=0, logo:

AU = —p . AV = —2-10° - (5,74 — 0,82) - 1073 = —984 ]

—984] = C,(—1000) - C, = 0,984 J/K
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Uma molécula A em fase gasosa esta sujeita a processos reacionais envolvendo ativagio e
desativagao por colisbes moleculares e sua autodecomposigao, abrangendo as seguintes etapas:

Etapa 1: ativagao molecular A+A—A +A constante de velocidade £,
Etapa 2: desativagao molecular A+A" — A+A constante de velocidade k,
Etapa 3: autodecomposicao A + B constante de velocidade ks

Considere que:
i) o composto ativado A* é formado e consumido com a mesma velocidade:
ii) Ky, ks e ks possuem a mesma ordem de grandeza.;

iii) a lei de velocidade de formacao de B é expressa apenas em termos da concentragao de A e
das trés constantes de velocidade.

Determine a ordem aproximada da formagao de B e a constante de reagao em altissimas pressoes
de A.

O o ae

master Resolve

SHEIAA B LULEE O, EJUCA HAY D,

Assunto: CINETICA QUIMICA

Pela informacéo do enunciado, o composto ativado A* se
encontra em estado estacionario. Assim, sua taxa de variacéo &
nula:

d[A"]
dt

= ky[A]* — k5 [A][A"] — k3[A"] = 0

Perceba que a primeira etapa €& bimolecular e produz o
intermediario A", a segunda etapa também é bimolecular e
consome o0 A" e a Ultima etapa € unimolecular e consome o0 A’

Assim,
ky[A]* = k,[A][A"] + k3[A"]
N AV
= [A"] = m...(eql)

A seguir, escrevemos a taxa de variacéo de B:

d[B]

ks [A7] ... (eq2)

Simplesmente, substituimos a (eq1) na (eq2) e encontramos a
lei de velocidade:

d[B]  k3k{[A]?
dt  ky[A] + ks

Perceba que a ordem é complexa.

Porém, o enunciado solicitou a ordem em uma determinada
situacéo limite: quando a pressédo de A for muito alta. Desta
forma, k,[A] > k5 € a lei de velocidade se reduz a:

d[B] _kski[A]* _ kski[A]
at . klAl Ky

Assim, temos uma lei de velocidade de pseudo-primeira ordem

. & kqk
e a constante de velocidade é dada por k ~ %

2
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Um determinado nimero de magica & conduzido em um tanque cilindrico rigido de parede dupla
transparente a 27 °C, em que sdo injetados os gases metano e oxigénio em sua porgao interior,
fechada, de 1.400 L; e acrescentada agua liquida com corante opaco, ocupando o volume total de
sua regiao anular de 180 L, aberta no topo, conforme indicado na visdo esquematica do tanque
ilustrada na Figura abaixo:

Regido anular do
— tangque totalmente
preenchida com

Porgdo interior

do tangque com
os gases CH.

(g) e 02 (g) agua liquida, com

corante opaco

Em resumo, o funcionamento normal do dispositivo para o nimero de magica abrange:

+ Passo 1: CH,(g) e O,(g) séo injetados na porgao interior do tanque com volume Util de 1400 L e
ocorre a combustao a 27 °C, com consumo total dos reagentes;

+ Passo 2: imediatamente apos a combustao, a porgao anular do tanque & aberta em seu topo,
de modo que a agua liquida esteja a pressao de 1 atm, e o calor da combustao seja transferido
integralmente para a mesma, sendo este o equivalente para vaporizar toda a agua liquida com
corante; e

+ Passo 3: apos toda a agua vaporizar, um objeto, resistente & combustao, deve aparecer para a
plateia na porgao interior do tanque.

Infelizmente, na noite da estreia do espetaculo, o nimero de magica nao funcionou, revelando
uma fumaga escura no interior do tanque, mesmo apds a vaporizagao completa da dgua na regidao
anular.

Considere que:

i) o sistema composto pela porgao interior do tanque e pela regiao anular & isolado durante a
ocorréncia da combustao;

ii) a combustao ocorrida no interior do tanque foi incompleta, com formagéo apenas de C(s), CO(g)
e H,0(l) como produtos.;

iii) o corante nao afeta as propriedades da agua e nao adere as paredes do recipiente;

iv) a pressao parcial de CO(g), apos a combustao, foi de 2,46 atm.

Calcule a razao molar inicial oxidante/combustivel, no,/ncu,q . responsavel pelo nao funciona-
mento do nimero de magica.

O o ae

master Resolve

SHEINA R EOLEE G E AR Y

Assunto: Termodindmica.
2+ x

nCHy +n- 0, » nx CO + (n — nx)C + 2H,0

i) Calor de vaporizacéo do H20.

1000g 1mol

04
L 18y

nHzo = 180L

Quap = 44+ 10% - 10* + (100 — 27) - 75 - 10* = 494750 kJ
Quantidade de CO ap6s a combustéao —

P g= 2k B v,
2 % “ANT YLV 4 4

Calor de combustéo —

AU, = AH, — AnRT
Considerando n mols de reacéo, teremos:

Como nx = 140 mol, teremos:
An=70—-2n
Calculando o AH,. —
AH, = 2AHy o + nxAHco — nAHcy, = (—497n — 15400) kJ
Calculando AU, —

AU, = AH, — AnRT —
AU, = (—497n — 15400)k] — (70 — 2n) - 8,314 - 1073 - 300 K

Logo, AU, = (—15574,6 — 492n) k]
Igualando com o calor —»

(—15574,6 — 492n)k] = —494750 kJ -
n=1973,93 ex = 0,143 mol

Razéo —

=1,0715
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Sopre o texto 1, 8 INCORRETO afirmar que:

(A) ha a divulgagéo dos principios homeopaticos por meio da persuasao dos interlocutores utilizando como
instrumento o subterfugio da imortalidade.

(B) expressa a ideia de uma angustia natural que perpassa a imortalidade e a solidao devido as perspectivas
de mudancas da existencia humana.

(C) apresenta uma narrativa fantastica que expressa um ambiente em que a presenca do real e do contra-
ditorio sao marcantes.

(D) soluciona a problematica apresentada na narrativa, o peso da imortalidade, por intermédio dos principios
da homeopatia.

(E) questiona o sentido da vida e da existéncia humana diante da perspectiva oposicionista entre a finitude
e a imortalidade.

F LR

master Resolve

SEIA R ROLEEL &

Assunto: Interpretacao de Texto

Mais do que “angustia natural que perpassa a imortalidade e
a solidao devido as perspectivas de mudancas da existéncia
humana”, o que aflige o pai do narrador € o tedio de ja ter vivido
tudo e o fato de ter que, continuamente, assistir a morte das
pessoas que ama: “Tinha visto morrer todas as suas afeicoes;
devia perder-me um dia, e todos os mais filhos que tivesse pelos
seculos adiante. Tinha provado tudo, esgotado tudo; agora era a
repeticdo, a monotonia, sem esperancas, sem nada.

Resposta: B
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Ohbserve o excerto destacado do texto 1 abaixo:

“0 coronel e o tabelido ficaram algum tempo calados, sem saber que pensassem da famosa historia; mas a
seriedade do médico era tao profunda, que ndo havia duvidar.” (linhas 97 e 98)

Entre os segmentos do periodo em negrito, ¢ CORRETO afirmar que a relagao logico-semantica tem sentido
(A) explicativo.

(B) concessivo.

(C) consecutivo,

(D) conclushvo.

(E) temporal.

mastzr Resolve

e T AR T R T T WA FLRC RN

Assunto: Conectivo

No trecho em destaque, a relacao tem valor consecutivo, visto que
o conectivo “que”, o qual inicia a construcao, pode ser substituido
pela expresséao ‘de modo que”, estabelecendo, ent&o, uma relacao
de consequéncia. Portanto, o item “C" € a alternativa correta.

Resposta: C
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"— Nao tenho interesse em contar-lhes a vida de meu pai, respondeu o dr. Leao. Falaram-me no macrobio
que mora nes fundos da matriz; disse-lhes que, em negocio de macrébios, conheci 0 que ha mais espantoso
no mundo, um homem imortal..” (linhas 15 a 17)

Quanto aos termos em destaque do texto 1, considere as seguintes afirmagoes:

I. O termo acessorio e preposicionado “de meu pai” complementa o substantivo "vida" e exerce a
funcao de complemento nominal.

Il. Em “conheci o gque ha [...]", de acordo com a analise morfossintatica, o termo em destague & um
pronome & objeto direto.

. Quanto a predicacio, em “contar-lhes a vida de meu pali”, apresenta um verbo bitransitivo.

Esta(ao) CORRETA(S) apenas a(s) assertiva(s):

(A) L. (B) 1L (C) 1. (D) lell (E) llelll.

JOLLG D LR

master Resolve

S £ TN e TS e B T PR D

Assunto: Morfossintaxe

A questao trata de uma analise morfossintatica. No item “A”, a
assertiva esta errada, visto que o termo “de meu pai” exerce a
funcao de adjunto adnominal, enquanto o item “B” esta correto,
pois 0 termo em destaque, morfologicamente € um pronome e,
sintaticamente, um objeto direto. Por fim, o item “C” esta correto,
ja que, na construcao apresentada, o verbo “contar” € bitransitivo.
Desse modo, a alternativa correta € o item “E".

Resposta: E
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“Tempos depois, adoeceu, e tao gravemente que foi dado por perdido. O curandeiro do lugar anunciou a
Maracuja que ia ficar viiva. Meu pai ndo ouviu a noticia, mas leu-a em uma pagina de lagrimas, no rosto da
consorte, e sentiu em si mesmo que estava acabado.” (linhas 64 a 66)

Em nome da coesdo textual, usam-se termos para evitar repeticbes desnecessarias e ganhar uma pro-
gresséo fluida de leitura. Assinale a alternativa em que os termos destacados representam essa fungéo no
excerto retirado do texto 1:

(A) “tac gravemente”; “ndo ouviu”; "'uma pagina de lagrimas”.

(B) “uma pagina”; “‘no rosto”; “am si mesmo”.

(C) “tao gravemente”; “leu-a”; “estava acabado”,

(D) “a noticia"; “leu-a”; “da consorte”.

(E) “a neoticia”; “no rosto”; "em si mesmo”.

F LR

master Resolve

HEIA R ROLEE L EILLE A

Assunto: Coesao Textual

No excerto em destaque, os termos "noticia”, "a” e “estava
acabado’, foram usados para evitar a repeticdo da ideia presente
em “O curandeiro do lugar anunciou a Maracuja que ia ficar viuva’,
“noticia” e “pai’, respectivamente. Portanto, “D" € a alternativa
correta.

Resposta: D
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Leia atentamente o excerto do texto 1 abaixo:

“Estupefacdo dos ouvintes, que eram dois, o coronel Bertioga, e o tabelido da vila, Joao Linhares.” (linha 4)
O vocabulo afim ao campo semantico da palavra “estupefagao” e:

(A) ilusao.

(B) pasmo.

(C) aversdo.

(D) animacao.

(E) deslumbramento.

F L &

ﬁiiaster Resolve

- P S B TS ER W T TR P

Assunto: Vocabulario

Otermo “estupefacao’, no excerto emdestaque, €, semanticamente,
um vocabulo afim do termo “pasmo”. Diante disso, o item “B” &
a resposta correta.

Resposta: B
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Segundo os preceitos da gramatica normativa, considere as seguintes assertivas do texto 1:

I. Em ...] chegara a vila, dez ou doze dias antes” (linha 9), a ocorréncia do acento crase justifica-se,
pois o verbo anterior, regente, exige a preposigaoc “a” e o termo posterior exige o artigo “a".

IIl. O segmento *[...] fol & rede de meu pai” (linha 37) pode ser adaptado para [...] foi até a rede de
meu pai” sem prejudicar a comeco e o sentido original, visto que exemplifica o emprego facultativo
da crase.

ll. O sinal indicativo de crase, em “E pensando assim, resolveu transportar-se ao lugar, a margem do
arroio, tirou o boiao, e bebeu a metade do conteudo.” (linhas 62 e 70) € um casc cbrigatorio em
razao da locucao prepositiva presente no segmento e apresenta um verbo bitransitivo.

Esta(ao) CORRETA(S) apenas a(s) assertiva(s):
{A) I (B) 11 (C) . (D) tell (E) lelll.

COLLG O ae

mastef Resolve

SMEIE B LOLEE L IUCE MA 3

Assunto: Crase

O gabarito apresenta como gabarito o item B, falseando a
assertiva |. No entanto, a assertiva merece uma avaliacao
atenta. Observe:

| — Incorreta: Em “[...] chegara a vila, dez ou doze dias antes”
(linha 09), a ocorréncia do acento crase justifica-se, pois o
verbo anterior, regente, exige a preposicéo “a’ e o termo
posterior exige o artigo “a”.
De fato, a forma verbal “chegar’ exige a proposicao “a” e
0 substantivo feminino “vila” exige o artigo “a”, ocasionado,
assim, o fendmeno da crase, indicado pela presenca do
acento grave.
Diante disso, a unica possibilidade de o item estar incorreto
reside na redacao "ACENTO CRASE".
Crase ¢ o0 fenbmeno ocasionado pela contracdo da
preposicao “a” com outro “a”, no caso em questao, um artigo
feminino. Essa contfracéo &€ marcada pelo acento grave.
Assim, ndo ha como questionar que a assertiva esta
incorreta, pois traz um erro conceitual. No entanto, “cascas
de banana” como essa deveriam ser evitadas pela banca.

Il — Correta: Em “(...) resolveu transportar-se ao lugar, a margem
do arroio...”, o termo “a margem do arroio” funciona como
uma locucdo adverbial, atuando, sintaticamente, como
adjunto adverbial do verbo intransitivo “transportar-se”.

Resposta: B
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Observe a natureza morfossintatica do conectivo “QUE" no periodo:

“Tinha provado tudo, esgotado tudo; agora era a repeticao, a monotonia, sem esperangas, sem nada. Tinha
de relatar a outros filhos, vinte ou trinta seculos mais tarde, o que me estava agora dizendo; e depois a
outros, & outros, e outros, um nao acabar mais nunca.” (texto 1, linhas 89 a 91)

Assinale a alternativa que apresenta a mesma classificacao do elemento coesivo em destague:

{A) “Quanto a data, nAo tenho divida em dizer que foi no ano de 18557 (linhas 4 e 5)
(B) “[...] e de que idade morreu o pai?” (linhas 13 e 14)

(C) “Falaram-me no macrobio que mora nos fundos da matriz;” (linhas 15 e 16)

(D) “E andaram, andaram, até que Pirajua disse:” (linha 42)

(E) “Tempos depois, adoeceu, e tdo gravemente que foi dado por perdido.” (linha 64)

master nesoh

Assunto: Funcdes do QUE

Em “Tinha de relatar a outros filhos, vinte ou trinta seculos mais
tarde, o que me estava agora dizendo (...)"” o QUE destacado
exerce a funcao de pronome relativo, retomando o pronome
demonstrativo “0” (equivalente a "aquilo”).

A — O “que” exerce a funcao de conjuncéo integrante.

B — Em “de que”, o “que” funciona como pronome adjetivo
interrogativo.

C — O “que” exerce a funcao de pronome relativo, retomando o
termo "macrobio’.

D — “Ate que” € uma locucao conjuntiva de valor temporal.

E — O "que” € uma conjuncao consecutiva, expressando
consequéncia.

Resposta: C
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O contista & romancista Machado de Assis, autor da obra “Os imortais”, publicada em 1882, em uma escrita
atemporal, disponibiliza uma reflexac com abordagens da sociedade e da condigao humana por meio de uma
inovacao literaria. A respeito do texto 1, considere as seguintes assertivas:

|. A quebra de um principio logico das leis naturais, caracteristica marcante nas obras machadianas,
e apresentada no conto por um narrador onisciente.

Il. Gom linguagem culta e direta, detalhando com precisao cenas e personagens, a obra de Machado
de Assis pode ser inserida na escola literaria realista, assim como, a narrativa concisa representa
a oposicao dentre os dois planos: real e irreal com elementos inverossimeis, caracteristicos da

literatura fantastica,
1.

A dificuldade inicial da descrenga dos interlocutores e exemplificada em "— Logo, nao era imortal,
concluiu o tabeliao triunfante. Imortal se diz quando uma pessoa nac morre, mas seu pai morreu.”
{linhas 20 e 21) e perdura até o encerramento da namativa, exemplificando assim um recurso
retorico utilizado pelo autor na tentativa de convencimento dos personagens.

Esta{ao) CORRETA(S) apenas als) assertivals):
(A) .

(B) le L.

(C) lelll

(D) el

(E) I, 1l el

master Resolve -

Assunto: Interpretacéo de Texto e Teoria Literaria

| — Correta: Apesar de, na primeira frase do conto, haver a
primeira pessoa (Meu pai nasceu em 1600...), a voz néo €
do narrador, mas de um dos personagens, com 0 narrador
manifestando-se, em terceira pessoa e de modo onisciente,
a partir do quarto paragrafo.

Il - Correta: Machado de Assis ja fizera uso do que hoje a critica

chama de elementos da “literatura fantastica® em Memarias
Péstumas de Bras Cubas (obra que inaugura o Realismo no
Brasil), ao colocar um defunto como narrador da sua propria
vida.
A narracao sobre fatos tidos como sobrenaturais e nao
ancorados em acg0es verossimeis pertence hoje ao género
fantastico. Logo a afirmacao de que um homem viveu 255
anos apresenta-se como elemento fantastico.

lll - Incorreta: Ainda que o pai do Dr. Ledo n&o seja imortal,
ainda e inverossimil que ele tenha vivido 255 anos. Alem
disso, de acordo com o narrador, os interlocutores acreditam
na histéria narrada pelo Dr. Ledo: “O coronel e o tabelido
ficaram algum tempo calados, sem saber que pensassem
da famosa historia; mas a seriedade do médico era téao
profunda, que n&o havia duvidar. Creram no caso, e creram
tambem definitivamente na homeopatia”.

Resposta: B



d . "'tl\'- EILATS B
IME 2025 - 22 Fase %
m (Matematica, Fisica, Quimica, Portugués e Inglés) ; Q]”
= B, ¥ F,
PORTUGUES Pt

92 QUESTAO

Considere o excerto do texto 1:

“— Nao, disse ele; Pirajua nao bebe, Pirajua quer morrer. Esta cansado, viu muita lua, muita lua. Pirajua
quear descansar na terra, esta aborrecido.” (linhas 56 e 57)

As palavras podem ser usadas com sentidos varios a depender do contexto empregado. O sentido a que se
quer alcancar com a reiteracao do termo "muita lua” e:

{A) “amou muito”,

(B) “wiveu bastante".

(C) “experimentou o mistico”.

(D) “testemunhou fenémenos”.

(E) “teve experiéncias ruins”.

F L &

master Resolve

- P S B TS ER W T TR P

Assunto: Interpretacao de Texto

Em “...Pirajua quer morrer. Esta cansado, viu muita lua, muita
lua.”, a expressao “muita lua” e sua repeticao quer expressar que
ele ja viu muitos dias passarem, muitas noites sucederem-se,
sugerindo que ja viveu bastante.

Resposta: B
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102 QUESTAO

No texto de Machado de Assis, empregam-se diversos recursos estilisticos a fim de construir um discurso
mais expressivo na linguagem. Considerando essas caracteristicas, observe o trecho a seguir:

“Bebera o resto do elixir, e assim como a primeira metade lhe dera a vida, a segunda dava-lhe a morte. E,
dito isto, expirou.” (linhas 95 e 96, texio 1)

No excerto apresentado, temos as seguintes figuras de linguagem:

(A) sineslesia - antitese.

(B) paradoxo - eufermismo.

(C) antitese - eufemismo,

(D) paradoxo - sinestasia.

(E) antilese - personificagao.

LB

master Resolve

- P S B TS ER W T TR P

Assunto: Figuras de Linguagem

O excerto destacado constréi-se por meio de duas figuras
de linguagem: antitese e eufemismo, 0 que se comprova
a partir da oposicao que se estabelece entre "a primeira
lhe dera a vida”™ e a "segunda dava-lhe a morte”. Por
fim, o eufemismo se estabelece quando o autor utiliza
a expressao "expirou” para tentar “suavizar’ a morte.”
Dessa maneira, o item “C” € a alternativa correta.

Resposta: C
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Sobre a representagao do tempo apresentada no texto 2, infere-se que:

(A) a compreensao do tempo € uma dimensao complexa, um desafio que envolve estritamente o estudo em
areas analogas de conhecimento.

(B) o tempo, de acordo com Einstein, possui autonomia em relagao aos seus diferentes observadores em
um universo regido pela relatividade geral.

(C) a divergencia encontrada na fisica classica e na fisica moderna e resultado da sensacao da passagem
do tempo a qual pode ser alterada segundo a nossa percepgao.

(D) ao longo da historia, a compreensao do tempo & algo nao definido em razéo da sua natureza paradoxal,
conforme declararam os pensadores da ldade Media.

(E) em areas cerebrais distintas, os estudos revelam que a percepcao do tempo e influenciada por fatores
psicologicos e neurobiologicos.

A6 %

master Resolve

ERSINAHO CILEGID EDUCA KA VIDL

Assunto: Interpretacao de Texto

No texto “Como a ciéncia define o que é tempo?”, a percep¢ao
do tempo, para estudiosos da neurociéncia, € influenciada
por fatores cerebrais distintas, o que se comprova no trecho “A
neurociéncia tem investigado como nosso cérebro processa o
tempo, revelando que diferentes areas cerebrais estao envolvidas
ha percepcao de intervalos, memaoria temporal e antecipag¢ao de
eventos futuros.” Desse modo, o item “E” & a alternativa correta.

Resposta: E
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-.I& luz da Ciencia, sera que somos mMesmo prisioneiros do tEfT'lpD Que avanca s0 num sentido, isto &, do
FI'FESEH[E parao futuro?” {tﬂ}([ﬂ 2, linhas 3 e 4}

A alternativa em que a palavra em negrito mantem o valor morfossintatico e semantico do vocabulo destacado
no trecho acima é:

(A) “Esta mesmo caindo de maduro."(texto 1, linha 24)

(B) “antes mesmo de tomar a rede, Pirajua faleceu.” (texto 1, linha 60)

(C) “e sentiu em si mesmo que estava acabado.” (texto 1, linhas 66)

(D) “Alta noite, lembrou-se do elixir, @ parguntou a si mesmo se nao era acertado tenta-lo.” (texto 1, linha 67)

(E) “na mecanica quantica o mesmo a tratado como um parametro que dita a evolucio dos estados quanticos.
(texto 2, linhas 40 e 41)

FLE

master Resolve

HEING R DO R UL

Assunto: Semantica/ Morfossintaxe

A palavra "'mesmo”, na construcao do enunciado em destaque,
tem o valor morfossintatico e semantico equivalente a “realmente”
ou “de fato”, o que se evidencia no trecho “Esta mesmo caindo de
maduro”. Desse modo, o item “A” € a alternativa correta.

Resposta: A
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Em relagao ao texto 2, considere as seguintes afirmagoes:

I. Em “Vamos explorar as varias perspectivas que tem moldado nossa compreensao dessa dimensao
misteriosa” (linhas 7 e 8), o termo em destaque & um pronome relative que exerce fungao de sujeito.

Il. Em “Se ninguém me perguntar, eu sei [...]." (linhas 14 @ 15), o pronome obliguo em destague exerce
a fungao de objeto indireto.

lll. Em “Nessa visao, o tempo é tratado como uma dimensao semelhante as trés dimensoes espaci-
ais [...]" (linhas 24 e 25), o termo em destaque e um adjunto adverbial que indica assunto.

Esta(ao) CORRETA(S) apenas a(s) assertivais):

(A) L (8) 1L (C) 1. (D) lell, (E) llelll

FLE

master Resolve

I RO O RO

Assunto: Morfossintaxe

| — Correto: O termo “que” funciona como pronome relativo,
retomando o “as varias perspectivas” e atua como sujeito da
oracao adjetiva que introduz.

Il — Correto: O pronome "me” em destaque equivale a "a mim” e
funciona como objeto indireto da forma verbal “perguntar”.

lll — Incorreto: O termo “as trés dimensdes espaciais” funciona
como complemento nominal de “semelhante”.

Resposta: D
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Observe o excerto do texto 2:
“Contudo, temos uma pergunta a responder antes disso: afinal, o que é o tempo?” (linhas 4 e 5)

A alternativa em gue o conectivo destacado foi alterado preservando o sentido do texto original e:

{A) Portanto, temos uma pergunta a responder antes disso: afinal, o que & o tempo?
(B) Todavia, temos uma pergunta a responder antes disso: afinal, o que & o tempo?
(C) Ademais. temos uma pergunta a responder antes disso: afinal, o que & o tempo?
(D} Outrossim, temos uma pergunta a responder antes disso: afinal, o que e o tempo?

(E) Destarte, temos uma pergunta a responder antes disso: afinal, o que @ o tempo?

TULLG D dad s

master Resolve

S EHE BN A RS e 1Ry i B

Assunto: Conectivo

O conectivo “Contudo”, no excerto da questao, pode ser
substituido, sem prejuizo semantico, pela expresséo “Todavia,”
visto que estabelece o mesmo sentido - uma oposi¢cdo, que a
expressao em destaque. Portanto, o item correto € a alternativa
‘B”..

Resposta: B
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Em relagao ao texto 2, assinale a alternativa em que o uso da virgula se justifica pela presenga de um aposto.

(A) “Absoluto na fisica classica, relativo na fisica moderna, o conceito continua a intrigar as mentes mais
brilhantes.” (linhas 1 e 2)

(B) -filosofos, cientistas e poetas tém tentado compreender e definir o tempo.” (linha 7)

(C) “Santo Agostinho, um dos grandes pensadores da ldade Media, refletiu profundamente sobre o tempo”
(linhas 13 e 14)

(D) “Se ninguem me perguntar, eu sei; mas se eu desejar explicar a quem me pergunta” (linhas 14 e 15)

(E) “Em cosmologia, o tempo e crucial para entender a origem e a evolugéo do universo.” (linha 35)

ds @

ﬁ:iaster Resolve

S - Tl AT R R TH e PR T

Assunto: Pontuacao/Virgula

Em “um dos grandes pensadores da Idade Média®, a virgula &
necessaria, visto que ha a ocorréncia de um aposto explicativo do
termo “Santo Agostinho”. Desse modo, “C” é a alternativa correta..

Resposta: C
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“Santo Agostinho, um dos grandes pensadores da ldade Media, refletiu profundamente sobre o tempo,
reconhecendo sua natureza paradoxal: ‘O que & o tempo? Se ninguem me perguntar, eu sei; mas se
eu desejar explicar a guem me pergunta, nao sei.” (texto 2, linhas 13 a 15)

Para Santo Agostinho, o tempo apresentava uma “natureza paradoxal”. Os elementos que compoem esse
paradoxo, segundo o pensador sao:

(A) experiéncia vivida e percepgao direta.

(B) senso comum e entendimento imediato.

{C) eonsciencia imediata e experiencia universal
(D) interpretacao dificil e especificagao ambigua.

(E) compreensio intuitiva e definicao complexa.

F L &

ﬁiiaster Resolve

- P S B TS ER W T TR P

Assunto: Interpretacao de Texto — Figuras de Linguagem

Para Agostinho, o carater paradoxal do tempo reside no fato de
ele saber intuitivamente o que € o tempo, mas, simultaneamente,
ser incapaz explica-lo a outras pessoas, construindo uma definicéo
complexa.

Resposta: E
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Sobre o texto 2, € CORRETO afirmar que:

(A) se trata de um artigo cientifico, em que o autor objetiva tragar sua propria definigao sobre o tempo.

(B} apresenta um vies argumentativo, visto que o autor pretende apontar a superioridade da poesia em
capturar o conceito de tempo.

(C) e predominantemente expositivo, pois apresenta tentativas de abordar o conceito de tempo em diferentes
areas do conhecimento.

(D) e narrativo, pois © autor se propde a tragar uma histéria do tempo, explicitando como esse conceito se
modificou ao longo dos seculos.

(E) & um texto de divulgagao cientifica, em que se emprega uma linguagem mais informal para definir o
conceito de tempo para o publico em geral.

CLLLG O F LR

master Resolve

SRS R Rl L2 s Bl e

Assunto: Tipologia Textual

O texto “Como a ciéncia define o que € tempo” € predminantemente
expositivo, pois apresenta tentativas de abordar o conceito de
tempo em diferentes areas do conhecimento. Isso pode ser
comprovado a partir de trechos como “Para Platao, o tempo era
uma imagem movel da eternidade, um conceito abstrato que
existia independentemente do mundo fisico™ e “Segundo Einstein,
o tempo né&o € absoluto, mas relativo. Ele e flexivel e pode ser
afetado pela gravidade e pela velocidade.”, dentre outros, os
quais fazem uma exposicao do conceito de tempo. Desse modo,
o item “C” & o correto.

Resposta: C
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“Vamos explorar as varias perspectivas que tém moldado nossa compreensdo dessa dimensdo misteri-
osa." (texto 2, linhas 7 e 8)

O trecho destacado estabelece com um termo da oragao anterior o sentido de:

(A) adicdo

(B) restricéo
(C) concessao
(D) explicagao
(E) comparagao

e s

ﬁiiaster Resolve

SRS B Lol SAlUE e e A,

Assunto: OracOes Adjetivas

Aoracao “que tém moldado nossa compreensao dessa dimenséao
misteriosa” estabelece uma restricdo da expressao a qual ela se

refere: “as varias perspectivas’. Portanto, o item "B” € a alternativa
correta.

Resposta: B
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Considere o excerto do texto 2;

“0 tempo também tem uma dimens&o psicologica. Nossa percepcéo dele pode variar dependendo de
nossas experiéncias e estados mentais.” (linhas 28 e 29)

Uma estrategia do genero narrativo & o uso de tempo psicologico, quando a medigao temporal nao e feita
simplesmente pelo relégio ou pelo calendario, e sim pelas emogdes expostas de forma relativa pelo narrador
ou pelos personagens. O fragmento do texto 1 que pode servir de exemplo ao que foi dito de forma tedrica
no fragmento destacado do texto 2 é:

(A) “Tomou meu pai o habito, no convento de Iguaragu, onde ficou ate 1639, ano em que os holandeses,
ainda uma vez, assaltaram a povoacao.” (linhas 29 a 30)

(B} “Convem dizer que em todos os paises por onde andara tinha ele exercido os mais contrarios oficios:
soldado, advogado, sacristao, mestre de danga, comerciante e livreiro.” (linhas 72 a 73)

(C) "Depois, respondeu que eu nac sabia o que dizia; que a vida eterna afigurava-se-me excelente, justa-
mente porgue a minha era limitada e curta; em verdade, era o mais atroz dos suplicios.” (linhas 86 a 88)

(D) "UMA NOITE, o chefe indigena — chamava-se Pirajua — fol a rede de meu pal, anunciou-the que tinha de
morrer, pouco depois de nascer o sol, e que ele estivesse pronto para acompanha-lo fora, antes do momento
ultimo.” (linhas 37 a 39)

(E) “A duvida fora posta pelo dono da casa, o coronel Bertioga, e o tabelido ainda insistiu no caso, mostrando
ao médico a impossibilidade de ter o pai nascido em 1600. Duzentos e cinguenta e cinco anos antes! Dois
seculos e meio! Era impossivel.” (linhas 11 a 13)

CELLE O F LR

master Resolve

EIMA R COLEE GBS M E 38

Assunto: Elementos da Narrativa

O trecho que exemplifica o conceito de tempo psicoldgico
encontra-se no item C (Depois, respondeu que eu ndo sabia o que
dizia; que a vida eterna afigurava-se-me excelente, justamente porque a
minha era limitada e curta; em verdade, era o mais atroz dos suplicios.),
pois revela que vida eterna, que, para o filho parecia excelente,
era vista pelo pai como um suplicio. Assim, a vivéncia do tempo
surge relativizada e afetada pela experiéncia.

Resposta: C
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Considere as afirmagoes relacionadas aos textos 1 e 2:

|. No texto 1, o personagem que relata a historia do pai quis, com tal relato fantastico em relagao ao
tempo, mostrar seus dotes de contador de historia, visto nao confiar nas proprias habilidades como
homeopata.

Il. No texto 2, o tempo, a luz da ciéncia, & definido como uma dimensao determinada da natureza por
diversas mentes brilhantes no decorrer da historia.

lll. Os textos 1 e 2 tratam a percepgao da relatividade do tempo, valendo-se de tipologias textuais
distintas.

Esta(ao) CORRETA(S) apenas a(s) assertiva(s):
(A) L

(B) I

(C) .

(D) lell

(E) el

LG o LR

master Resolve

HEIG R LOLSE G 2 UL E S w D

Assunto: Elementos da Narrativa

| — Incorreta: Pode-se inferir que a intencé@o do Dr. Ledo, ao
contar a historia fantastica sobre a imortalidade do pai, pretendia
emprestar credibilidade a homeopatia, validando-a.

Il — Correta: Ao longo do texto 2, o autor apresenta diferentes
definicdes do tempo, apresentadas por filosofos e cientistas.

lll — Correta: O texto 1 € narrativo, enquanto o texto 2 & expositivo,
e ambos abordam a percepcao da relatividade do tempo.

Resposta: E
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Para Sartre o tempo é multiplo, mas ele admite que “O que
faz o tempo ser apreendido como uma gama infinita de instantes
€ sua espacializagdo”.

Na espacializacdo contemporénea, a tecnologia e “sua gama
infinita de instantes” parece ceifar o tempo de convivéncia familiar
e social, de descanso e de produtividade das pessoas. Igualmente
ceifa o tempo de aprender e, por que n&o dizer, o tempo do viver.

O filésofo sul-coreano Byung-Chul Han, autor da obra
Sociedade do Cansaco, afirma que o ser humano precisa
“Desconectar-se, descansar e ter tempo para refletir’ , mas, em
um mundo cada vez mais voltado ao uso da tecnologia, grande
parte das pessoas encontra dificuldade para gerir o tempo, ou
seja, fazé-lo “render”.

O que acontece € exatamente o contrario. Asensacdo de que o
tempo tem sido insuficiente para dar conta das demandas diarias
é relatada por dez entre dez brasileiros usuarios da tecnologia, o
que, obviamente, gera impactos a vida cotidiana dos cidad&os.

E quais seriam esses impactos? Seriam todos eles negativos?

Na verdade, boa parcela das ferramentas tecnologicas
podem contribuir muito positivamente para a gestéao do tempo,
afinal softwares de gestdo de projetos, agendas eletrGnicas e
plataformas de colaboracéo, por exemplo, servem para agilizar
e organizar tarefas. No entanto, pode haver impactos negativos
como a interrupc¢ao de concentracao nas tarefas que estao sendo
executadas, ja que notificacdes, mensagens e alertas chegando
0 tempo todo aos dispositivos causam distracéo e geram perda
de tempo.

Além disso, a sobrecarga de informacdes e o vicio mental
gerado pela geracdo excessiva de dopamina podem causar
estresse e levar os individuos a uma extrema sensacao de
cansaco que, na maior parte das vezes, néo é fisica. Essa €
uma grande caracteristica da tecnologia usada a exaustédo
na contemporaneidade: o fisico é poupado, mas o cérebro, a
visdo e a audicéo séo exauridos. Soma-se a isso o possivel
desenvolvimento de uma dependéncia que prejudica a capacidade
dos individuos de resolverem problemas sem o apoio da
tecnologia. Nesse contexto, ha perda de produtividade em todas
as areas - do estudo ao lazer — o que ocorre em todas as faixas
etarias dos usuarios de tecnologia.

Essa foi a discusséo pretendida pela banca do IME na prova
de redacdo deste ano, em que os textos motivadores mostravam
a hiperconectividade na sociedade contemporanea, marcada, no
texto 2, pela expresséo “Uma rede social a mais diminui nosso
tempo no mundo real”, sendo este o maior impacto da tecnologia
sobre a gestao do tempo.

Associados aos textos motivadores, os textos da prova de
portugués despertaram importantes reflexdes acerca do conceito
(e do valor) do tempo, relativizando sua importancia para cada
um de nos.

O tema da PROVA DE REDACAO foi, portanto, bastante atual
e trouxe para o candidato uma discussé&o que tem preocupado
a sociedade brasileira ja que, segundo publicacéo da Revista
Piaui, “Num ranking com 50 paises, o pais € o segundo no quesito
horas gastas usando internet no celular: 5 horas e 28 minutos por
dia. S6 os filipinos passam mais tempo nessa atividade que os
brasileiros, e sé trés minutinhos a mais.”

Temos muito a pensar sobre os impactos desse excesso de
conex&o na gestdo do tempo.
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(A) outside
(B) register
(C) realm
(D) body

E) Improving
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Assunto: Teste Cloze

O substantivo realm (dominio, reino) € o que corretamente
preenche a lacuna referente a questao, dando sentido e coeréncia
a frase “In the ever-expanding realm of artificial intelligence...” (No

reino em constante expansao da inteligéncia artificial...).

Resposta: C
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222 QUESTAO

(A) beacon
(B) concealer
(C) obscure
(D) mask
(E)

stealth
mastgr Resolve

ERSIHAHO COLEGID EDUCA RAWIDA

Assunto: Teste Cloze

Como complemento da primeira frase do texto, o substantivo
beacon (indicador sinalizador, farol) € o que corretamente
complementa a frase, explicitando que o ChatGPT se posiciona
como o indicador de inovagao, anunciando uma nova era
nas interagdes digitais. (...ChatGPT X stands as a beacon of
innovation, heralding a new era in digital interactions.) As demais
opg¢des nao dao sentido a frase em questao, concealer (corretor);
obscure (obscuro); mask (mascara) e stealth (furtivo, invisivel).

Resposta: A
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(A) outdated methoa
(B) dated technology
(C) cutting edge
(D) legacy technology
(E) bygone area

master Resolve

Assunto: Teste Cloze

A expressao cutting-edge (vanguarda, na dianteira) € a que
corretamente completa a frase, pois, segundo o trecho, o
ChatGPT X representa a vanguarda da conversa por meio de
inteligéncia artificial... (ChatGPT X represents the cutting-edge
of conversational Al.

Resposta: C
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242 QUESTAO

(A)

(B) gaze
(C) scrutinity
(D) 1

E)

ignore
glimpse

mastgr Resolve
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Assunto: Teste Cloze

Como complemento da frase anterior, o substantivo glimpse
(vislumbre, indicio, mostra) € o que deve ser usado para,
corretamente, completar o trecho do texto. O sentido da frase &
de que o ChatGPT oferece um vislumbre no futuro da interacao
homem-computador (maquina). As demais op¢des nao dariam,
de forma correta, coeréncia a frase em questao. Stare (olhar
fixo); gaze (olhar, contemplagao); scrutinity (escrutinio) e ignore
(ignorar).

Resposta: E
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mastgr Resolve
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Assunto: Teste Cloze

A preposigao upon, em conjunto com o verbo build, da o
sentido da frase a ser completada. Build upon (desenvolver)
val, consequentemente, complementar o restante da sentenc¢a,
informando que o ChatGPT desenvolve as bases estabelecidas

pelos seus antecessores. As demais opgoes nao dao sentido a
frase.

Resposta: A
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262 QUESTAO

(A) disassembled
(B) laid
(C) extracted
(D) lifted
(E) repealed

master Resolve

Assunto: Teste Cloze

Como complemento da frase anterior, a forma verbal laid
(participio passado do verbo lay (colocar, estabelecer) € a que
adequadamente completa esse trecho. Em forma de voz passiva,

a frase diz que o ChatGPT desenvolve as bases estabelecidas
pelos seus antecessores.

Resposta: B
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) blunt

) huanced
) generalized
) simplistic
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Assunto: Teste Cloze

O adjetivo nuanced (diferenciado) € o que corretamente completa
a frase. Nesse trecho, o texto relata a habilidade do ChatGPT
de se envolver em conversas diferenciadas contextualmente

relevantes, que marca um avang¢o significativo no processamento
natural da linguagem

Resposta: C
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282 QUESTAO

mastgr Resolve

ERSINAHO CILEGID EDUCA KA VIDL

Assunto: Teste Cloze

A expressao apart (from), juntamente com a forma verbal setting,
equivale ao verbo diferenciar em portugués, dando sentido a esse
trecho do texto. Nesse sentido, o texto afirma que a caracteristica

presente na frase anterior, € o que diferencia o ChatGPT dos
chatbots convencionais.

Resposta: D
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(A) decries

(B) shrinks

(C) disparages

(D) trivializes
) boasts

mastgr Resolve

ERSIHAHO COLEGID EDUCA RAWIDA

Assunto: Teste Cloze

Aforma verbal boasts (apresentar, possuir) € a que corretamente
completa esse trecho do texto. Na pratica, o verbo to boast
também pode significar gabar-se, vangloriar-se, mas no trecho
em questao ele tem o sentido de apresentar ou possuir. A frase
diz que, diferentemente das interagcdes anteriores, ChatGPT X
apresenta uma capacidade impressionante de manter o contexto
durante as conversas. As demais alternatrivas nao dariam sentido
a frase. Decries (criticar, reclamar); shrinks (encolher); disparages
(menosprezar) e trivializes (banalizar).

Resposta: E
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302 QUESTAO

(A) simplicities

(B) roughness

(C) Intrincacies
(D) obviousness
(E) shallows

mastgr Resolve

ERSIHAHO COLEGID EDUCA RAWIDA

Assunto: Teste Cloze

O substantivo intricacies (complexidades, dificuldades) € o que
corretamente completa a frase em questao. Nela, o texto diz que
a capacidade do ChatGPT, mencionada na frase anterior, significa
gue a ferramenta consegue entender as complexidades do
dialogo, respondendo coerentemente e adaptando as respostas
com base em conversas em andamento. A grafia da alternativa
hao esta correta, podendo induzir ao erro ha marcagao do item.
As demais opgoes nao dariam sentido a frase. Simplicities
(simplicidades); roughness (aspereza, rugosidade); obviousness
(obviedade) e shallows (rasos, baixos).

Resposta: C
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312 QUESTAO

A) awareness

B) unconsciousness
C) disregard

D) unconcer

E) Indifference

mastgr Resolve

ERSIHAHO COLEGID EDUCA RAWIDA

Assunto: Teste Cloze

O substantivo awareness (consciéncia, percepcao) € o que
corretamente complementa esse trecho do texto, em que se
pode ler que a percepc¢ao contextual acrescenta uma camada de
sofisticacao, fazendo com que as interacoes com o ChatGPT X
se tornem notavelmente naturais. As demais op¢des ndo dariam
sentido a frase. Unconsciousnesss (inconsciéncia); disregard
(ignorar); unconcer (hao-concertado) e indifference (indiferenca).

Resposta: A
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322 QUESTAO

(A) few

(B) sparse
(C) scarcity
(D) scant
(E) myriad

mastgr Resolve

ERSIHAHO COLEGID EDUCA RAWIDA

Assunto: Teste Cloze

O substantivo myriad (infinidade, miriade, inumeraveis) € o que
corretamente completa a frase. Como se trata de um texto de
divulgacao da ferramenta, ChatGPT X, a sua finalizacao € a de
que a versatilidade da ferramenta se estende por uma infinidade
de aplicagdes, tornando-a uma ferramenta versatil em diferentes
areas. As demais opcoes nao dariam sentido a frase. (A) few

(alguns, algumas); sparse (esparso), scarcity (caréncia) e scant
(escasso)

Resposta: E
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According to the text, what does the word "scour” mean (LINE 4)7?

(A) to fly drones over large areas.
(B) to search thoroughly and quickly.
(C) to analyze mineral deposits.

(D) to create spectral data libraries.
(E) to measure wavelength intensity.

COLESD FE R
master Resolve

Assunto: Sinonimia

O verbo to scour equivale em portugués a vasculhar, procurar
minunciosamente. Das opg¢odes dispostas na questao, a alternativa
B é a que traz a definicao correta do vocabulo da forma como

foi empregado no texto. To search thoroughly and quickly (Fazer
uma busca completa e rapida).

Resposta: B
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According to the text, what challenge did researchers face in identifying blood using reflective signatures?

(A) Blood leaves the same marks on surfaces.

(B) The technology cannot detect dried biood.

(C) The analyzed surfaces are unstable.

(D) Blood stains are often mistaken for other substances.
(E) Different surfaces reflect blood differently over time.

mastzr Resolve
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Assunto: Interpretacao de Texto

A leitura do texto em seu 3° paragrafo permite deduzir que o
desafio que os pesquisadores enfrentam na identificacao de
sangue por meio do uso de assinaturas refletivas € que diferentes
superficies refletem sangue de forma diferente ao longo do tempo.
Essa informacao pode ser comprovada com a citagao de Mark
Krekeler, da Universidade de Miami, presente na linha 12 do

texto “...but the signature depends on the surface itself and may
change over time,”

Resposta: E



DOERCITS BRASILEIRD
-ﬂ . -5:7'1 3

IME 2025 - 22 Fase
m (Matematica, Fisica, Quimica, Portugués e Inglés) ;%;(
INGLES i

352 QUESTAO

According to the text, which potential impact the new tool could have on future investigations?

(A) It will replace traditional search and rescue methods entirely.
(B) It will make investigations less expensive.

(C) It will primarily be used for geological surveys.

(D) It will only be accessible to large law enforcement agencies.
(E) It will be ineffective in urban areas.

mastgr Resolve
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Assunto: Interpretacao de Texto

A leitura do ultimo paragrafo do texto leva a inferéncia de que,
a medida que os drones e sensores se tornem mais difundidos,
as investigacdes podem ser alteradas da forma como sao
atualmente, caras (costly), laboriosas e até mesmo impossiveis.
Dessa forma, a alternativa B traz a informacao de que um impacto
potencial do uso da nova ferramenta de busca é exatamente o

de tornar as investigagcdes menos caras. A ultima frase do texto
corrobora essa informagao.

Resposta: B
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According to the text, what will the drones be able to record through its sensors?

(A) The mineral deposits.

(B) The quantity of pixels of an image.

(C) The electromagnetic spectrum like a typical camera.

(D) The wavelength intensity for the entire electromagnetic spectrum.
(E) Just the red, green and blue electromagnetic spectrum.

mastgr Resolve
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Assunto: Interpretacéo de Texto

A leitura da 52 linha do texto permite entender que os drones
usados para as buscas terao a capacidade de gravar, atraves
dos seus sensores, a intensidade do comprimento de onda
para todo o espectro eletromagnético. Essa informacao pode
ser comprovada com o trecho “Special drone-mounted sensors

can record wavelength intensity for the entire electromagnetic
spectrum...”

Resposta: D
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According to the text, choose the correct sentence:

(A) The researched items reflect different wavelengths of light.

(B) Reflective signatures are unique and immutable.

(C) The signature can modify the surface over time.

(D) The results of the analyses will be the same in recent or dried blood.
(E) Surfaces change as the blood dries.

LB
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Assunto: Interpretacao de Texto

A leitura do texto permite deduzir, por meio das informacodes
dispostas, que os itens pesquisados pelos drones refletem
diferentes comprimentos de onda da luz. Dessa forma, a
alternativa A € a que traz a informacao em conformidade com o
texto.

Resposta: A
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Which of these options is NOT an item of the invention mentioned in the text?

(A) Check if a target is in any pixel of an image.

(B) Find out if a specific blue dress is made of cotton.

(C) Make specific searches in urban areas.

(D) Identify if the ground is stained with blood or diesel.

(E) Differentiating between an animal and a human being in a forest.

mastgr Resolve

ERSIHAHO CILEGID EDUCA KAVIDE

Assunto: Interpretacao de Texto

O texto nao cita, dentre os itens da inven¢ao, a capacidade de os
drones descobrirem se um vestido azul é especificamente feito
de algodao, como apregoa a alternativa B da questao. Como a

questdo pede para marcar o que NAO é mencionado no texto,
essa € a alternativa a ser escolhida.

Resposta: B
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392 QUESTAO

Mark the option that uses the passive voice correctly.

(A) This technology used to use by geologists to pinpoint mineral deposits.
(B) This technology used by geologists pinpoint mineral deposits.

(C) This technology have used by geologists to pinpoint mineral deposits.
(D) This technology did use by geologists to pinpoint mineral deposits.

(E) This technology is used by geologists to pinpoint mineral deposits.

mastzr Resolve

ERE ML MO CILEGIC EDUSA h& WIDKL

Assunto: Voz Passiva

Avoz passiva em inglés € formada com uma conjugacao do verbo
“TO BE” e o participio passado do verbo principal. Assim, a unica
frase com essa estrutura disponivel dentre as opgdes € a que se
encontra na alternativa E (is used).

Resposta: E
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Which option can replace the emphasized word without changing its meaning?

Wolunteers sometimes spend months trudging through remote terrain to search for lost hikers or crime victims,”
{A) Gliding
{B} Skipping
{C1 Soaring
(D) Struggling
(E} Roaming

ae®
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Assunto: Sinonimia

Afrase em questéo, versada para o portugués, diz que, as vezes,
os voluntarios passam meses percorrendo terrenos remotos para
procurar caminhantes perdidos ou vitimas de crimes. Nesse
sentido, o verbo preposicionado “trudging through” (percorrer com
dificuldade) vai encontrar um sindbnimo proximo na alternativa D,
struggling (lutar com dificuldade). As demais alternativas nao sé&o
sinbnimos do vocabulo em questao. Gliding (planar); Skipping
(saltar); soaring (subir) e roaming (vaguear).

Resposta: D
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